


Pfarrgemeinderat St. Ludgerus	 <p data-bbox="1011 241 1375 362">PROPSTEIPFARREI ST. LUDGERUS ESSEN-WERDEN</p>
Protokoll 2/2023 – abgestimmte Fassung Datum: 28.3.2023 Ort: Gemeindesaal St. Christus König Protokollant: Norbert Verweyen	
Teilnehmende: G. Becker, B. Chlosta, P. Cruse, E. Dorn-Schwägerl, T. Engel, D. Geißler, L. Heumann, M. Keienburg, M. Niekämper, J. Oberlehberg, J. Schmidt, N. Verweyen, U. Wiesweg Gäste: Herr P. Kaduk (zeitweise), Herr L. Peitsch (Kirchenvorstand), Herr Grotegut Entschuldigt: C. Himmel	

TOP 1: Begrüßung & Impuls

Begrüßung der PGR-Mitglieder und der Gäste. Frau Himmel ist entschuldigt. Herr Engel trägt den geistlichen Impuls vor.

TOP 2: Verabschiedung des Protokolls vom 24.1.2023 und der Tagesordnung vom 28.3.2023

Das Protokoll der PGR-Sitzung vom 24.1.2023 wird einstimmig verabschiedet.

Herr Chlosta trägt den Antrag vor, die Besetzung der Standort-Projektgruppe Christus König einschließlich der Personaldiskussion im öffentlichen Teil der Sitzung vorzunehmen. Nach Diskussion wird mit 7 Ja-, 4 Nein-Stimmen und 1 Enthaltung der Änderungsantrag angenommen.

Der Antrag, die Besetzung und den Steckbrief für die Standort-Projektgruppe Christus-König in dieser, also nicht erst in der nächsten Sitzung zu behandeln, wird angenommen (9 Ja-, 2 Nein-Stimmen und 1 Enthaltung).

Die Tagesordnung wird mit dieser Änderung und dem Vorziehen des TOP 5 (Haushaltsplan mit Gästen als Vortragende) verabschiedet.

TOP 3: Rückblick auf den Klausurtag am 25.2.2023

Am 25.2.2023 haben das Pastoralteam, der Kirchenvorstand und der PGR gemeinsam getagt. Positive Rückmeldungen zur Veranstaltung: konstruktive Sitzung, intensiver Austausch, Einbindung auch der neuen Mitglieder. Hinweis auf den steigenden Zeitdruck bei der Umsetzung von PEP-Maßnahmen, das Erstaunen über die vorgesehenen Investitionen angesichts der finanziellen Lage der Pfarrei (de Nocker) und dem Wunsch nach mehr Transparenz bzgl. der finanziellen Situation.

Aufgabe des PGR aus der Sitzung: Erstellung eines pastoralen Konzeptes auf der gemeinsamen Sitzung mit dem Pastoralteam am 23.05.2023.

TOP 4: Verabschiedung des Projektbriefes Jugend

Der Projekt-Steckbrief Jugend wird diskutiert und gelobt.

Beschlussfassung: Der PGR stimmt dem vorgelegten Projektbrief Jugend einstimmig zu.

TOP 5: Vorstellung des Pfarrei-Haushaltes

Herr Kaduk (Verwaltungsleiter) und Herr Dr. Peitsch (KV) stellen den Haushaltsplan 2023 vor. Bei einem Volumen von rd. 1. Mio. € weist der Plan ein Defizit von rd. 200 T€ auf. Finale Zustimmung durch das Bistum liegt noch nicht vor. Unsicherheiten bei den Planansätzen werden erläutert (wie Lohnkostenerhöhung, Energiekosten).

Die ausführliche Darstellung wird gelobt.

Der PGR nimmt den Bericht zur Kenntnis.

TOP 6: Organisation des PGR-Familientages

Derzeitige Planung sieht den 20.8.2023 in Christi Himmelfahrt vor. Familienmesse und verschiedene Aktivitäten auf der Wiese vor der Kirche. Terminplan-Abstimmung in den Gemeinden ist angestoßen.

TOP 7: Ludgerusfest

Vorbereitung des Ludgerusfestes (September 2023) soll im PGR verstärkt diskutiert werden (auch Thema für das Treffen im Pastoralteam im Mai). Der nächste Vorbereitungstermin der verschiedenen Pfarrei-Gruppen ist am 26. April 2023 um 18 Uhr.

TOP 8a: Kurz-Berichte aus den Gemeinden

Die vier Gemeindeteams berichten von aktuellen Aktivitäten.

TOP 8b: Bericht aus dem KV

Frau Keienburg berichtet mit Verweis auf den noch einzustellenden schriftlichen Bericht über die Schwerpunkte der letzten KV-Sitzungen.

Der Kirchenvorstand hat aufgrund finanzieller Probleme der Pfarrei die Anschaffung einer digitalen Orgel für die Kirche Christi Himmelfahrt mit anschließender Nutzung in der Kirche St. Lucius abgelehnt. Ulrich Wiesweg hat deutlich eingebracht, dass der Pfarrgemeinderat in allen Angelegenheiten, die das pastorale Leben der Pfarrei berühren, einbezogen werden muss und eine schriftliche Stellungnahme hierzu abzugeben hat. Diese in der Kooperationsvereinbarung Kirchenvorstand und Pfarrgemeinderat festgelegte Vorgehensweise wurde seitens des Kirchenvorstandes nicht eingehalten.

TOP 8c: Bericht aus der Steuerungsgruppe

Herr Verweyen berichtet aus den letzten Sitzungen der Steuerungsgruppe, deren Schwerpunkte bei den vier Punkten Aufsatz der Projektgruppen Christus König und Jugend inklusive der Steckbriefe,

Vorbereitung des Klausurtags, Einbindung von Fachexperten aus dem Bistum zur Unterstützung der Projektgruppen, weitere Unterstützung der Projektgruppen durch die Steuerungsgruppe (Auftrag vom Klausurtag) lagen.

TOP 8d: Bericht des PGR-Vorstandes

Das Vorstandsteam berichtet über die Schwerpunktthemen der letzten PGR-VS-Sitzungen: Personelle Engpässe in der Pfarrei, Missbrauchsskandal (IPP-Studie), Kommunikationsteam sowie Rückfragen im Kontext Visitation.

Zudem wird auf die erweiterte elektronische Ablage von Dokumenten hingewiesen.

Austausch-Termine zwischen dem PGR und dem Pastoralteam: erster Termin im Mai, weiterer Terminvorschlag wird mit dem Pastoralteam noch abgestimmt.

TOP 9: Aufsatz des Teams „Bewahrung der Schöpfung“

Auf Grund der fehlenden Zeit wird dieser TOP erneut auf die nächste Sitzung verschoben.

TOP 10: Verschiedenes

Diskussion der gemeinsamen Sitzung mit dem Pastoralteam – bisherige Themen: Erarbeitung Pastoralkonzept (s. TOP 3), zeitgemäße Elemente beim Ludgerusfest – Beteiligung an der Vorbereitung durch J. Oberlehberg und M. Keienburg.

Taufgeschenke: zentrale Beschaffung durch das Pfarrbüro ist sichergestellt, damit steht der Umsetzung des Ansatzes in allen Gemeinden nichts im Wege.

Nächster Termin ist der 25.4.2023, Ort Werden, geistlicher Impuls durch David Geißler.

TOP 11: Gründung der Standort-Projektgruppe Christus König und Projektsteckbrief

Der PGR diskutiert die Bedenken gegen den Kernteam-Vorschlag der Steuerungsgruppe und die vorhandenen Alternativen.

Beschlussfassung: Der Vorschlag eines Kernteams der Standort-Projektgruppe Christus König mit A. Camargo, T. Engel, O. Frohn, C. Himmel, C. Hüls und A. Sassen (Leitung des Kernteams durch die Herren Camargo/Frohn) wird mit 10 Ja-, 3 Nein-Stimmen und 1 Enthaltung angenommen.

Der vorgelegte Projekt-Steckbrief wird diskutiert, Weiterentwicklungsbedarf wird insbesondere bei der Kommunikation und Einbindung der Gemeinde gesehen.

Beschlussfassung: Der vorgelegte Projekt-Steckbrief wird abgelehnt (0 Ja-, 5 Nein-Stimmen und 9 Enthaltungen). Der PGR fordert die Projektgruppe auf, den Steckbrief zu überarbeiten.

Gez. Norbert Verweyen